

# “问天”已至 静待“梦天”

## 中国航天员首次在轨进入科学实验舱

据中国载人航天工程办公室消息，神舟十四号航天员乘组于北京时间7月25日10时3分成功开启问天实验舱舱门，顺利进入问天实验舱。这是中国航天员首次在轨进入科学实验舱。

后续，中国空间站任务将按计划开展组合体姿态融合控制、小机械臂爬行和大小臂组合测试等在轨工作，并利用问天实验舱气闸舱和小机械臂进行航天员出舱活动。

7月24日14时22分，长征五号B遥三运载火箭搭载问天实验舱，在中国文昌航天发射场成功发射。问天实验舱入轨后，顺利完成状态设置，于7月25日3时13分，成功对接于天和核心舱前向端口，整个交会对接过程历时约13小时。这是中国两个20吨级航天器首次在轨实现交会对接，也是中国空间站有航天员在轨驻留期间首次进行空间交会对接。

在轨2个月后，问天实验舱将实施转动，与天和核心舱形成“L”构型，静待梦天实验舱的到来。按照计划，今年中国载人航天工程还将执行3次发射任务，发射梦天实验舱与天和核心舱对接，形成空间站三舱“T”字基本构型，完成空间站在轨建造；随后发射天舟五号货运飞船和神舟十五号载人飞船，神舟十五号航天员将与神舟十四号航天员在轨轮换，并驻留6个月。

(据中新社)



▲航天员陈冬(中)、刘洋(右)、蔡旭哲进入问天实验舱。据新华社

### 热点回应 为何一定要到太空做实验?

在太空“大兴土木”做实验，是因为太空能提供长期的微重力、辐射等特殊研究环境，可供科学家探究特殊的物理现象。中科院空间应用工程与技术中心应用发展中心主任张伟举例说，由于太空中沉淀和分层现象基本消失、压力梯度极大减小，可生产出没有缺陷、性能优良的材料。同时，中国空间站长期有人在轨驻留，便于实验操作和设备的维修、维护、升级，样品模块还可通过天地往返返回地面，进行深入研究。

问天实验舱应用任务以生命科学和生物技术研究为主，目前已在空间生命科学与生物技术、微

重力流体物理、空间材料科学、空间应用新技术试验等四个领域规划部署了十余个研究主题。待空间站建成后，将持续论证、滚动实施相关科学项目。值得一提的是，神十四乘组还将在问天实验舱里，为孩子们带来新一轮的“天宫课堂”。

后续，我国还将发射巡天空间望远镜，与空间站共轨飞行。其拥有2米口径，成像质量与哈勃望远镜相当，但视场则变大了300倍，能巡视42%的天区面积，还可以紧盯一个方向进行多色极深度成像观测。

(据北京晚报)

## 上半年株洲住户存款增加263.9亿元

### 居民风险偏好有所下降，更倾向于储蓄

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/刘芳 通讯员/张海峰)上半年，我市金融机构“收支”如何?7月25日，人民银行株洲市中心支行发布统计数据，今年6月末全市各项存款余额4121.5亿元，同比增长9.6%；各项贷款余额3111.1亿元，

同比增长13.2%，两年平均增速14.5%，分别高于全省贷款增速1.5个百分点、4.7个百分点。今年以来累计发放各项贷款960.98亿元，同比增长5.6%，信贷总量稳定增长，信贷结构进一步优化。

### 6月末，住户存款余额2751.0亿元

“上半年居民更爱存钱了”，这个话题近日受到较高关注。

从人民银行株洲市中心支行统计数据来看，株洲市民也是如此：上半年，全市各项存款余额4121.5亿元，同比增长9.6%，主要是住户存款增长较多。

6月末，住户存款余额2751.0亿元，同比增长13.9%，较年初增加263.9亿

元，占全市新增存款的81.6%。

人民银行株洲市中心支行相关负责人分析，由于新冠肺炎疫情反复，居民对流动性的偏好有所上升，同时资本市场波动加大，投资理财收益率降低，房地产市场低迷，居民风险偏好有所下降，更倾向于储蓄，住户存款呈现增长趋势。

### 信贷资金活水涌向实体经济

6月末，非金融企业及机关团体贷款余额1809.9亿元，同比增长17.9%，增速创近两年新高，较年初增加190.1亿元，占全市新增贷款的82.0%。

围绕“三高四新”发展战略和稳企纾困，信贷资金活水正不断涌向实体经济与薄弱环节。

实体经济的“基石”——制造业，贷款高速增长。制造业贷款余额283.3亿

元，同比增长41.1%，其中制造业中长期贷款余额同比增长47.6%。

实体经济中最活跃的“细胞”——民营企业，贷款增长强劲。民营企业贷款余额786.9亿元，同比增长18.8%。

实体经济发展的“核心驱动力”——科技创新，支持力度加大。高技术产业贷款余额67.36亿元，较年初新增17.76亿元。

### 新闻背景 上半年全国人均同比多存约2040元

住户存款是指银行业金融机构通过信用方式吸收的居民储蓄存款，及通过其他方式吸收的由住户部门(由住户和为其服务的非营利机构组成的部门)支配的存款。

央行日前公布的数据显示，2021年上半年人民币存款增加14.05万亿元，住

户存款增加7.45万亿元。2022上半年人民币存款增加18.82万亿元，住户存款增加10.33万亿元，同比多增2.88万亿元。按照第七次全国人口普查结果公布的全国人口14.1亿为基数计算，相当于人均多存了约2040元。

## 这场大会让炎陵黄桃成网红

### 现场签约9750吨，多家平台代言带货

“桃”醉天下 本报讯(株洲晚报融媒体中心/黎世伟 通讯员/张和生 霍强)金灿灿的黄桃挂满枝头，果园里弥漫着诱人的桃香，让人“桃”醉其中。7月25日，2022年炎陵黄桃大会，在炎陵县中村瑶族乡平乐村举行，现场与客商签订购销合约9750吨。

此次活动由炎陵县委、县人民政府主办，炎陵县委宣传部、县农业农村局承办，通过新湖南、新炎陵和湘鄂赣直播联盟同步直播，并邀请网红主播前来直播带货。

上午11时18分，活动正式开始。“这个夏天，我为炎陵黄桃代言。”炎陵黄桃的独特魅力，吸引湘鄂赣百家融媒代表，利用视频为炎陵黄桃代言。来自波兰、塔吉克斯坦、乌克兰、葡萄牙等国家的友人，纷纷为炎陵黄桃点赞“打call”。

活动还向丽江石榴哥等10名抖音、快手网红达人，颁发了炎陵黄桃推荐官荣誉证书。

炎陵县农业农村局与“湘报严选”电商平台，签订了炎陵黄桃直推营销合作协议，炎陵县部分公司、合作社与中国邮政、中石化、步步高14家黄桃重点采购商，签订了9750吨采购协议。湖南顺丰引入货运无人机(最大载重20公斤)，穿梭于山地，点对点运输农特产品。活动现场，随着主持人一声令下，无人机起飞，快速飞往果园，不一会便带着刚采摘的新鲜黄桃，飞回活动现场，送给与会嘉宾品尝。

伴随炎陵黄桃火热上市，“湘农荟”平台联合果呀呀共同推出的“弗兰果子”炎陵黄桃特研新品，也将在果呀呀所有门店上市。7月28日，进入“湘农荟大直播”炎陵专场直播间，即可买到正宗、高品质的炎陵黄桃。



▲炎陵黄桃大会现场。记者/黎世伟 摄

## 西方国家航母趋向轻型化 正加快研制配套无人机

装备动态

随着航空技术发展以及海上作战形态和国际环境的不断变化，近年来，排水量和载机量偏小的轻型航母颇受各国海军青睐。客观而言，轻型航母拥有重型航母不具备的技术门槛低、造价便宜等优势，但并非完美无缺，未来能否取代重型航母，仍是未知数。



▲美海军陆战队一架F-35B战斗机从“黎波里”号两栖攻击舰上起飞。

### 美国验证轻型方案

由于大甲板、大吨位的超级航母在海上拥有强大可持续作战能力，冷战后，美海军一直重点发展此类航母。然而，由于大型航母目标价值大、机动性差，尤其是在信息化作战中，容易被卫星、侦察机标定，从而成为集中火力打击的目标。另外，美国新一代航母成本不断增加。在上述背景下，美军围绕发展造价便宜的轻型航母还是性能突出的超级航母展开多轮讨论。

美军得出的结论是，轻型航母适用于烈度较

低的战斗任务，可帮助缓解美海军战略压力。为此，美海军在2045年战力规划中，着重提到将建造最多6艘轻型航母。

近年来，美军一直在验证轻型航母概念。比如，美海军提出“闪电航母”概念，即增加两栖攻击舰载机数量(从6至8架增至16至20架)，使原本承担立体登陆作战的两栖攻击舰变身航母，并多次进行验证。

### 亚欧国家争相发展

除美国外，一些西方国家海军舰队中也不乏轻型航母。对美国而言，轻型航母用于减轻超级航母负担，主要执行低烈度任务。对于军队规模相对较小的国家而言，此类舰艇是实现海上控制的重要手段，也是参与联盟军事行动的重要力量。意大利“朱塞佩·加里波第”号航母就属于上述舰艇。该舰母长180米，宽33米，可搭载16架AV-8B垂直起降战斗机。意大利海军旗舰“加富尔”号航母体型更大，不同的是，经过16个月的维护与现代化改装，已具备搭载F-35B战斗机的能力。

西班牙已退役的“阿斯图里亚斯亲王”号航母，在规模和容量上与“朱塞佩·加里波第”号大

体相当。与上述常规动力航母不同，西班牙“胡安·卡洛斯一世”号是一艘融合轻型航母与两栖攻击舰功能的多用途军舰。西班牙还向澳大利亚出口了两艘胡安·卡洛斯一世级战略投送舰——堪培拉级两栖攻击舰。土耳其准航母“阿纳多卢”号两栖攻击舰也在“胡安·卡洛斯一世”号基础上建造。

一些亚洲国家也在打造轻型航母。今年2月，韩国现代重工集团与韩华系统集团签署一项谅解备忘录，将联合研发名为CVX的轻型航母。近年来，日本正在对两艘出云级驱逐舰进行“航母化”改装。

### 加快研制配套无人机

为适应轻型航母发展，目前，许多西方国家正在开发配套无人机。

今年5月，美国通用原子公司宣布正在开发短距起飞套件，以便为MQ-9B无人机“天空卫士”和“海上卫士”型号提供短距起降能力。据介绍，相关配置包括可选的机翼和尾翼套件，操作员可在机库或飞行线上进行改装。安装上述套件后，无人机可在不使用弹射器情况下，从航母和两栖攻击舰上起飞，所需跑道长度将从1000多

米缩短至不到300米。通用原子公司表示，除美海军和海军陆战队外，英国、比利时和日本等国武装力量也对短距起降型MQ-9B无人机表现出浓厚兴趣。

土耳其正在开发TB3无人机，专门用于航母短距起飞和着陆，未来将搭载在“阿纳多卢”号两栖攻击舰上。该舰正在马尔马拉海进行试验，预计今年底投入使用，是一艘标准的轻型航母。

(据中国国防报)

## “破冰者”亮相范堡罗航展

在7月18日至22日的范堡罗国际航空航天展览会上，以色列拉斐尔先进防务系统公司展示了其最新研制的第五代空对地巡航导弹“破冰者”，吸引了众多参会者的目光。

数据显示，“破冰者”导弹长4米，总重350公斤，以略低于音速的速度飞行时可携带重250公斤的钻地、爆破或杀伤弹头。从已披露的战术性能看，这款导弹具备3个突出特点。

该导弹配备先进红外传感器，能够通过基于“深度学习”技术的人工智能系统，主动进行作战场景匹配和识别，从而更精确地搜寻目标。在飞行过程中，其还能根据实时动态威胁，自动调整航向，躲避外部拦截。

该导弹不仅适用于以色列空军，而且通过悬挂模块能适应多国空军战斗机和火控系统。当前已在美英F-15、F-16战斗机和瑞典“鹰狮”战斗机上



▲以色列拉斐尔先进防务系统公司展示的“破冰者”导弹概念图。

进行试射。未来还将调整适配F-35战斗机。拉斐尔先进防务系统公司还在此次航展上展出了该型导弹的海基版本——“破浪者”。根据研发计划，未来以色列还将推出陆基版本，以便构建基于一种导弹的多维立体打击体系。(据新华网)

## 俄军打击多处乌军事目标

24日，俄罗斯国防部表示，俄军对敖德萨、顿涅茨克地区等地的军事目标进行了打击。乌克兰方面表示，俄军在多个方向进行了炮击。

俄罗斯国防部发言人科纳申科夫24日通报称，俄军使用高精度远程海基和空基武器打击了基洛沃格勒一座机场内的乌克兰空军装备。俄军还打击了敖德萨港内的一艘乌克兰军舰，和一处存放了美国提供的反舰导弹的仓库，打击中还摧毁了对乌克兰海军舰艇进行维修和改造的生产设施。

乌克兰武装部队总参谋部24日表示，俄军在哈尔科夫方向、斯拉维扬斯克方向、克拉马托尔斯克方向、巴赫穆特方向等进行了炮击，还在哈尔科夫方向和巴赫穆特方向发动了空袭。乌克兰武装部队总参谋部还表示，在克拉马托尔斯克方向，乌军在多地击退了俄军的进攻，俄军遭受损失并撤退。

(据新华社)

## 日本拟突破防卫费上限

据日媒报道，日本政府正在编制2023财年预算案概算时，将正式突破防卫费占国内生产总值(GDP)1%的限制，实现防卫费翻倍。据悉，增加的防卫费将用于发展自卫队进攻作战能力。

一直以来，日本年度防卫费在GDP的占比不超过1%，被视为检验日本是否奉行和平主义的关键指标，也是日本历届政府在防卫政策上设定的“红线”。然而，正在编制2023财年预算的岸田文雄内阁，计划取消防卫预算上限，拟在未来5年将防卫费占GDP的比例从1%提高至2%以上。这意味着日本防卫开支将在5年后实现5万亿日元的增量，使日本成为全球第三大军费支出国。

日本防卫费突破惯例限制，凸显日本距离彻底摆脱战后秩序限制、再度武装起来已然不远，各方应高度重视和警觉。(据人民网)

## 伊朗海军成立无人机师

7月中旬，伊朗海军在伊朗南部海域举行仪式，宣布成立首个海军无人机师。该师隶属伊朗海军南方舰队，装备侦察和战斗多型无人机，配备可搭载无人机的各型舰艇。伊朗成立无人机师，在军事和战略层面均具有重要意义。同时，无人机部队的大规模应用，也是伊朗增强海湾地区话语权，反制美国的重要途径。

伊朗军队总司令穆萨维在无人机师成立仪式上表示，鉴于“霸权体系的侵略性”，伊朗武装部队需扩大防御能力，在无人机等新兴领域增强国防实力。伊朗海军成立无人机师，同样也是看到了无人机的巨大战略价值。

(据新华社)

